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Voici une liste désordonnée d’éléments
à classer dans les trois parties



• Ressources : hydrocarbures, minerais

• Une puissance régionale émergente [Afrique du Sud]

• Situation sanitaire déplorable (paludisme, VIH, etc.)

• PMA :  territoires en marge…

• …mais quelques pays en phase d’intégration

• Périphérie intégrée et dominée, exportatrice de matières premières

• Ports

• Métropoles reliées à l’archipel métropolitain mondial

• Flux financiers entrants (IDE, aide au développement, remises des émigrés)

• Flux sortants (matières premières, émigration, transferts de capitaux résultant de la mal-
gouvernance)

• Industrie lourde qui n’a pas débouché sur un véritable développement

• Conflits, Etats défaillants 
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I. Un continent marqué par le sous-développement et le mal-développement

• Situation sanitaire déplorable (paludisme, VIH, etc.)

• Conflits, Etats défaillants

• Industrie lourde qui n’a pas débouché sur un véritable développement

II. Une intégration croissante à la mondialisation

• Ressources : hydrocarbures et minerais 

• Ports

• Flux sortants (matières premières, émigration, sortie de capitaux résultant de la mal-gouvernance)

• Flux de capitaux (IDE, aide au développement, remises des émigrés)

III. Des territoires inégalement intégrés à la mondialisation 

• PMA : territoires en marge, mais quelques pays en phase d’intégration 

• Périphérie intégrée et dominée, exportatrice de matières premières

• Une puissance régionale émergente

• Métropoles reliées à l’archipel métropolitain mondial
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• Ressources : 
hydrocarbures

• Ports

• Quelques pays en 
phase d’intégration 
(parmi les PMA)

• Métropoles reliées 
à l’archipel 
métropolitain 
mondial



I. Un continent marqué par le sous-développement et le mal-développement

Situation sanitaire déplorable (paludisme, VIH, etc.)

Conflits, Etats défaillants

Industrie lourde qui n’a pas débouché sur un véritable développement

II. Une intégration croissante à la mondialisation

Ressources :  hydrocarbures et minerais

Ports

Flux sortants (matières premières, émigration, sorties de capitaux résultant de la mal-gouvernance)

Flux financiers entrants (IDE, aide au développement, remises des émigrés)

III. Des territoires inégalement intégrés à la mondialisation 

PMA : territoires en marge, mais quelques pays en phase d’intégration 

Périphérie intégrée et dominée, exportatrice de matières premières

Une puissance régionale émergente

Métropoles reliées à l’archipel métropolitain mondial
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Asie,
MoyenL
Orient

Europe

Europe

Amérique
du Nord,
Europe

Amérique
du Nord,
Europe

limite de l’espace où la situation sanitaire est 
mal maîtrisée (paludisme, maladies liées à l’eau)

instabilité politique (conflits majeurs depuis 1990)

Un continent en marge de la mondialisation 
en raison de son mal-développement

puissance régionale dite « émergente » 
pilote de la mondialisation 
(membre du G20 et des BRICS), IDH moyen
périphérie intégrée et dominée 
de la mondialisation (pourvoyeuse de 
matières premières), IDH inégal

«Les Afriques» : 
une intégration inégale à la mondialisation

PMA : pauvreté de masse, 
insécurité alimentaire chronique, 
main-d’œuvre nombreuse mais peu formée

Une intégration croissante dans la mondialisation
grâce à ses atouts

ressource agricole, énergétique et minière 

principal port  

tissu industriel diversifié

marge dominée de la mondialisation, 
IDH très faible 

métropole, relais de la mondialisation

flux de marchandises brutes (agricoles, 
hydrocarbures, minières) ou illicites, migratoires

flux de capitaux : IDE, transferts des migrants, 
aide publique au développement

ville d’accueil d’un forum social mondial 
ou d’un sommet de la Terre

industrie (lourde ou légère) n’ayant pas favorisé 
la création d’un tissu industriel diversifié
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Sujet : L’Afrique : les défis du développement
Étape 1 : Analyser le sujet 

Il s’agit d’une analyse continentale mais l’analyse régionale 
doit aussi être considérée. L’Afrique insulaire est intégrée (Madagascar).

De nombreux pays africains doivent faire face à une urbani-
sation rapide, l’analphabétisme, un accès à l’eau et à son traitement 
insuffisant, des pandémies, des guerres, l’insécurité alimentaire et 
l’existence d’une structure économique fragile. L’Afrique possède 
cependant des atouts : des richesses naturelles abondantes et une 
population jeune.

Pour définir ces deux notions, les 
élèves peuvent s’appuyer sur les outils de mesure : PIB/hab/an pour 
l’un ; l’IDH pour l’autre.

Étape 2 : Choisir les figurés et réaliser le croquis
Schéma 1 Des atouts pour relever les défis du développement
Sur ce schéma, les élèves peuvent compléter la nomenclature et 
ajouter les métropoles de Lagos et Le Caire.

Des atouts naturels

Une industrialisation inégale

tourisme balnéaire ou culturel

ressources naturelles abondantes : 
agricoles, hydrocarbures et minières

littoral ouvert : 
façade portuaire en développement

tissu industriel diversifié

Une urbanisation croissante
métropole de plus de 10 millions d’hab. 

tissu industriel peu diversifié 
(industrie lourde ou légère)
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PMA : pauvreté de masse, 
insécurité alimentaire chronique, 
main-d’œuvre nombreuse mais peu formée

Une intégration croissante dans la mondialisation
grâce à ses atouts

ressource agricole, énergétique et minière 

principal port  

tissu industriel diversifié

marge dominée de la mondialisation, 
IDH très faible 

métropole, relais de la mondialisation

flux de marchandises brutes (agricoles, 
hydrocarbures, minières) ou illicites, migratoires

flux de capitaux : IDE, transferts des migrants, 
aide publique au développement

ville d’accueil d’un forum social mondial 
ou d’un sommet de la Terre

industrie (lourde ou légère) n’ayant pas favorisé 
la création d’un tissu industriel diversifié
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Sujet : L’Afrique : les défis du développement
Étape 1 : Analyser le sujet 

Il s’agit d’une analyse continentale mais l’analyse régionale 
doit aussi être considérée. L’Afrique insulaire est intégrée (Madagascar).

De nombreux pays africains doivent faire face à une urbani-
sation rapide, l’analphabétisme, un accès à l’eau et à son traitement 
insuffisant, des pandémies, des guerres, l’insécurité alimentaire et 
l’existence d’une structure économique fragile. L’Afrique possède 
cependant des atouts : des richesses naturelles abondantes et une 
population jeune.

Pour définir ces deux notions, les 
élèves peuvent s’appuyer sur les outils de mesure : PIB/hab/an pour 
l’un ; l’IDH pour l’autre.

Étape 2 : Choisir les figurés et réaliser le croquis
Schéma 1 Des atouts pour relever les défis du développement
Sur ce schéma, les élèves peuvent compléter la nomenclature et 
ajouter les métropoles de Lagos et Le Caire.

Des atouts naturels

Une industrialisation inégale

tourisme balnéaire ou culturel

ressources naturelles abondantes : 
agricoles, hydrocarbures et minières

littoral ouvert : 
façade portuaire en développement

tissu industriel diversifié

Une urbanisation croissante
métropole de plus de 10 millions d’hab. 

tissu industriel peu diversifié 
(industrie lourde ou légère)

Le continent africain : contrastes de développement et inégale intégration dans la mondialisation


